
Abonamentul 
Pentru monarchie: 

Pe an 6 fl., V» an 
3 fl., 1lt an i fl. 50 cr. 

Pentru străinătate: 
Pe I an 18 frcs., Vi 

an 9 frcs., 1U an 
4 frcs. 50 cm. 

Foea apare în fie care 
Sâmbătă. 

InserţiunI 
Un şir garmond: 

o dată 7 cr., a dóua óra 
6 cr., a treia oră 5 cr., 
şi de riesce care publi-
caţiune timbru de 30 cr. 

Tot ce privesce fóea, 
să se adreseze la > o e-
dacţiunea şi Admini-

straţiunea Unirii* 
în 

BLas . 

Fóe bisericescă-politică. 
Anul IX. B l a s 14 Ianuariü 1899. Numèrul 2. 

Invitare la abonament. 
Invităm la abonament nou, 

rngându-ne a renoi cât mai grabnic 
abonamentul, pentru ca să nu se 
facă întrerumpere cu spedarea foii. 

Preţurile remân cele vechi şi 
sînt indicate în fruntea foii. 

Tot o dată rugăm pe F. T. 
Domni abonenţi, cari sînt în re
stanţă cu abonamentul, să binevo-
escă a grăbi cu achitarea acestuia, 
pentru ca să putem acoperi spe
sele edării foii. 

Administraţia. 

Reuniunea învăţătorilor. 
î n vara anului 1897 s'a ţ inut aici 

în Blaş prima adunare generală con
stituantă a reuniunii învăţătorescî archi-
diecesane între cele mai bune auspicii 
şi între auguriile de bine ale tuturor 
celor buni, cari portă la inimă prospe-
rarea înveţămîntului nostru poporal. 

Şi de atunci s'a început opera de 
organisare, operă care la tot caşul era 
tot atât de grea ca şi înfiinţarea, şi 
care e tot atât de importantă ca şi 
întemeiarea acestei reuniuni. 

Acum opera organisăriî e aprope 
terminată. Şi cu bucurie am salutat 
în ziua de 10 îanuariu 1899 prima în
t runi re a comitetului central, care s'a 
adunat , să-şi dea samă despre lucrarea 

de până aici şi să iea măsuri pentru 
lucrarea din viitor. 

La întrunirea acesta a comitetului 
central s'aü preseutat 16 învăţători în 
calitate de representanţî ai deosebitelor 
despărţăminte, cari la număr sînt 2 7 . 

Nu e mare numărul celor ce s'aü j 
presentat, dar dacă vom socoti timpul ' 
nefavorabil şi multele greutăţi , cu cari | 
toţi aü a se lupta, apoi şi organisarea 
cam complicată a reuniunii, e totuşi 
semn destul de frumos de interesare 
faţă de reuniune numărul de 16 învă
ţători, cari din cele mai depărtate ţinu
turi ale archidiecesei s'aü înfăţişat la 
acesta primă adunare a comitetului 
central. 

Adunarea comitetului central , de 
care vorbim aici, îşi are însemnătatea 
sa mai vîrtos din punctul de vedere al 
organisăriî reuniunii. 

T re i regulamente s'aü desbătut cu 
ocasiunea acestei întruniri, menite tote 
a pune basă la activitatea în viitor a 
acestei r eun iun i : regulament pentru • 
adunări le generale, regulament pentru 
activitatea despărţămintelor şi în fine 
alt regulament pentru comitetul central 
al reuniunii. 

Cea mai însemnată hotărîre a co
mitetului central este înse la tot caşul 
hotărîrea privitóre la edarea unei foi 
pedagogice, care tot o dată va ave, să ' 
fie şi organul oficios al reuniunii . 

Nn încape îndoială, că hotărîrea 
acesta e şi forte salutară şi forte fru-
mosă. Necesitatea unei foi pedagogice 

s'a accentuat a dese ori şi din forte 
multe părţi . 

Durere înse, că t6te încercările, şi 
nu au fost puţine, făcute în direcţia 
acesta au rămas tot de una numai în
cercări şi încă până acum nu am avut 
bucuria de a vede înflorind o foe pe
dagogică, măcar că abia este interes 
aşa de mare pentru viaţa şi viitorul 
nostru naţional, .ca interesul prosperăriî 
şi înfloririi înveţămîntului nostru poporal. 

Cu atât e mai f r u m o s ă ş i mai ge-
nerosă hotărîrea unanimă a comitetului 
central al reuniunii învăţătorescî, de a 
eda o foe pedagogică şi după atâtea 
decepţiunî şi de a mai încerca o dată, 
ore nici acum, când înt reg corpul în-
văţătoresc din o archidiecesă atât de 
vastă, cum e a nostră, e adunat într 'un 
singur organism, nu va fi în stare a 
susţine o foe, în care cu vrednicie şi 
pr icepere să fie represeutate interesele 
invăţămîntuluî nostru poporal. 

Fie-ne înse permis a da espresiune 
de a l tă parte şi dorinţei nostre, ca toea 
cea nouă s ă şi corespundă aşteptărilor, 
ce se pot lega de ea. Puter i le spirituale 
nu lipsesc, şi de altă parte sciu cei din 
fruntea reuniunii, de ce au lipsă învă
ţătorii. Putem deci aştepta o foe co-
respundetore. 

î n detailurî privitor la foe nu ne 
dimitem. Noi vom petrece-o cu aten
ţiune, cu dragoste, vom încuraja-o, vom 
ajuta-o: vom privi într ' însa o soră 
bună şi dulce: şcola e şi trebne să fie 
fica bisericii. 

Feuilleton. 

Sfinţirea apel ia Botezul Domnului. 
Epifania, arătarea Domnului, Ia cel de 

ritul grecesc însemnată ca revelaţiunea dum-
nezeiril Mântuitoriulul, din timpuri străvechi 
s'a considerat ca una din cele mai mari 
sărbători ale anului bisericesc, ceea ce îşi 
află motivarea istorică mai cu samă în 
împrejurarea, că în ziua acăsta la început 
în linea întâia s'a sărbătorit nascerea Mân
tuitoriulul lumii. 

De câtă trecere s'a bucurat acesta săr-
bătdre înaintea opiniei publice a creştinismului 
apare între altele din istorisirea, că îulian 
apostatul înainte de urcarea sa pe tronul 
imperial nu a cutezat a absenta la Botezul 
Domnului de la servitul divin public, cu 
tote că în sufletul săă apostatase deja de 
la creştinism. 

După ce sărbătorea Nascerii Domnului 
s'a despărţit de sărbătorea botezului, a mal 
rămas ca subiect al sărbătorii revelaţiunea 

dumnezeiril lui Christoş înaintea păgâni-
smului, chemarea tuturor popórélor în nóua 
împărăţie a lui Messia, cum şi anunţarea 
sărbătorescă a demnităţii de fiul lui Dum
nezeu a lui Isus cu ocasiunea botezului său 
în Iordan, la care s'a adaus în biserica 
apusană amintirea nunţii din Cana Gralileii. 
Caracterul Epifaniel, ea sărbătorea botezului 
lui Christoş, a dat ansă bisericii orientale, 
ca să facă din acesta sărbătore o zi de 
botez festivă a catecumenilor mai mari, şi 
împărţirea sărbătorescă a botezului a sub-
ministrat motivul, să se introducă în răsărit 
în acesta zi sfinţirea sărbătorescă a apei, 
pe cum şi Ia latini sfinţirea de apă obicinuită 
la vigiliile Pascilor şi a Rusaliilor este 
sfinţirea apei de botez, şi de aceea se nu-
mesce oficial „sfinţirea baptisterinlul.11 

La cei de ritul grecesc sfinţirea apei 
la Botezul Domnului a devenit în dată so
lemnitatea principală a zilei, ea dă sărbă
torii timbrul său extern special. Deja s. 
loan Chrisostomul vorbesce în a 24-a omilie 
despre acesta sfinţire de apă, şi amintesce 
împrejurarea, că credincioşii íeaü din apa 
binecuvîntată şi o duc a casă pentru usanţă 
evlaviosă. S. loan zice următorele: „Ca să 
nu petrecem totâ vremea cu certarea acelora, 

cari se obicinuesc a lipsi, să ne îndestulim 
cu acestea, cari s'afl zis spre îndreptarea 
leneviriî lor, şi să medităm ore cât va despre 
sărbătorea de faţă. Căci mulţi ţin sărbătorile 
şi sciă numele lor, dară nu cunosc istoria 
lor şi prilejul, din care s'afi născut. în 
special toţi sciu, că sărbătorea acesta se 
numesce Epifanie (Arătare), dară nu sciă tot 
asemenea, care e arătarea ac£sta, şi dacă e 
numai una ori sînt două; şi ceea ce e ruşinea 
cea mal mare şi vrednică de mult rîs, în 
vreme ce ţin în fiesce care an sărbătorea 
acăsta, totuşi nu sciu temeiul el. Aşa dară 
întâia şi mai întâia e de lipsă, să spun 
dragostii vostre, că nu e numai o arătare, 
ci sînt două: una adecă e acesta de faţă, 
carea s'a sevârşit deja, eră ceealaltă e aceea, 
carea va fi şi se va întîmpla cu glorie la 
capătul lumii. Şi despre amîndoue aţî audit 
astăzi pe Paul grăind lui Tit şi zicând despre 
cea de faţă ast fel: „Că s'a ar Stat darul lui 
Dumnezeii cel mântuitorifi tuturor omenilor, 
care ne învaţă pe noi, ca lăpădând necurăţia 
şi poftele lumescl cu trezvie şi cu dreptate 
şi cu bună credinţa să vieţuim în vecul de 
acum" (Tit. 2, 11 ur.). Eră despre cea 
viitore; „Aşteptând fericita sperare şi ar&tarea 
măririi marelui Dumnezeu şi Mântuitoriulul 

La Nrul present se alătură „Calendariul Unirii" pe anal 1899. 
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Dar dacă îndreptăţiţi sîntem, să 
aşteptam, ca foea cea n6uă să corespundă 
aşteptări lor juste, cu atât mai mare drept 
avem a cere, ca învăţătorii să sprijinăscă 
foea lor. Dacă nici o reuniune ca a 
nostră nu va pute susţine' cu cinste o 
f6e pedagogică, un organ propriu, atunci 
întru adevăr va trebui să desperăm de 
viitor. 

Să sperăm deci bine. 
Şi până atunci cu bucurie felicităm 

reuniunea nostră în activitatea ei şi 
dorim succese bogate spre înflorirea 
şcolii şi mijlocit a sfintei nostre bi
serici. 

Halucinaţiunî nbuă. — Ziarul „Budapest" 
în nr. săă din 25 Dec. tr. sub titlul „Adunări 
secrete în. bisericile românesc!" publică nisce 
sciri sensaţionale, pe cari, pe cum ne spune 
numita foe, le are din isvor demn de cre
dinţă, din comuna Veresegyhâza, adecă Roşia 
de Secaş din comitatul Solnoc-Doboca (?). 
Aşa între altele ne spune, că agitatorii ro
mâni au tipărit acum de curând nisce pro
vocări de răscolă în tipografia din Blaş, şi 
că sînt tot mai dese adunările secrete de 
prin biserici, în cari li-s'ar spune celor 
presenţi, că regele ar abzice cu finea anului, 
şi după ce eredele de tron uresce pe Unguri, 
Ungaria ar rămâne fără rege, şi conform 
unui plan secret din Viena Românii ar fi 
provocaţi, să se răscole. Transilvania, Bă
natul, Croaţia şi Slavonia ar fi rupte din 
Ungaria, pe carea o ar ajunge sortea1 

Poloniei. 
La acesta veste eroii de la „Budapesta 

nu-şi pot înăduşi spiritul răsboînic atât faţă 
cu Viena cât şi faţă cu Românii. Dar, după 
ce cu timpul tote se învechesc, gâtându-se 
proposiţia, le mal scade şi pornirea belicosă 
şi se îndestulesc cu aceea, că atrag atenţia 

nostru Isus Christos" (ibid. 2, 13). Şi pro
fetul despre aceea a grăit ast fel: „Sorele 
se va schimba întru întunerec şi luna în 
sânge mai înainte de venirea zilei Domnului 
celei mari şi luminate" (toii 2, 31). Dară 
cum se face, de nu ziua aceea, în care s'a 
născut, se numesce Arătare, ci aceea, în 
care s'a botezat? Căci acesta e ziua, în 
care s'a botezat şi a sfinţit firea apelor. De 
aceea în sărbătorea acesta la mezul nopţii 
cătră dimineţă toţi, după ce aü scos apă, 
şi duc a casă apă şi o pun bine şi o păstreză 
preste tot anul, fiind că astăzi s'aü sfinţit 
apele; şi se întîmplă minunea învederată, că 
prin lungimea timpului firea apelor acelora 
nu se strică întru nimica, ci aceea, carea s'a 
scos astăzi, remâne nestricată şi prospetă 
preste tot anul, ba de multe ori şi doi şi 
treî ani, şi după atâta vreme se întrece cu 
aceea, carea a fost scosă din isvor numai 
acuma. Aşa dară pentru ce se numesce 
acesta Arătare? Pentru că nu s'a făcut 
cunoscut tuturor atuncia, când s'a născut, ci 
atuncia, când s'a botezat. Căci dînsul până 
la ziua acesta a fost necunoscut poporului. 
Că aceea, că dînsul a fost necunoscut po
porului, şi că cei mai mulţi nu sciaü, cine 
e dînsul, se scie din cuvintele acestea ale 
lui loan Botezătoriul: „în mijlocul vostru 
stă, pe carele voi nu-1 sciţi" (îo. 1, 26). 
Eră ce mirare e, că alţii nu l-aii cunoscut 
până în ziua aceea? Că zice: „Eu nu l-am 
sciut pe el; ci cel ce m'a trimis pe mine, 
să botez cu apă, acela mi-a zis mie: Preste 
carele vei vedé Spiritul pogorînd şi rămânend 
pe dînsul, acela este, carele boteză cu Spirit 
sfint" (îo. 1. 33). Din acestea se vede deci, 
că sînt două arătări." Ast fel la Grecii uniţi, cât şi 

U N I R E A 

guvernului, ca să înmulţăscă gendarmăria în 
jurul Blaş ului. 

Noi, cari nu ne ocupăm de vindecarea 
morburilor spirituale provenite din diferite 
defecte cerebrale, nu putem face alta, de cât 
să rugăm pe domnii de la „Budapest" şi pe 
auctorul revelaţiunii despre adunările secrete 
de prin biserici, ea să nu abuseze de paciinţa 
hârtiei. Le dăm mai în colo sfatul, ca să nu 
fie aşa de nerăbdători punând în dată mâna 
pe sabie, ci să imiteze guvernul, care chiar 
şi în luarea măsurilor pentru venitoriă 
şoptite din partea lui „Budapest" purcede 
cu atâta sânge rece. în fine le spunem, că 
dacă vor, pot să atragă încă o dată atenţia 
guvernului la înmulţirea gendarmeriel în 
jurul Blaşuluî, căci şi aşa nu avem nebunî, 
cari să umble pe delurile din jurul Blaşuluî. 

Din totă scirea adusă de „Budapest" se 
vede de altmintrea, că compatrioţii magiarl 
ar dori, să se închidă chiar şi bisericile 
Valahilor, ca nu cum va să mal audă Dum
nezeu vorbă românăscă pe pămîntul Ungariei. 

Revistă bisericescă. 
R o m a . 

Papa cu ocasiunea s. sărbători a 
împărţit vre o 33 ,000 frcs. între săracii 
din Roma, preoţii mai miseri şi între 
mănăstirile mal sărace. 

Sfinţia Sa se bucură de sănătate 
deplină şi în asemănare cu etatea-I de 
89 ani este în putere. Ochii încă şi 
acuma îi sîut aşa de bine conservaţi, în 
cât la scris şi Cetit nu folosesce mal 
mult de cât o lumină, despre ce nu 
arare ori glumesce cu capelanii săi, cari 
deşi sîut cu mult mai tineri, totuşi sînt 
mai debili la ochi. Diminăţa înainte de 
primirea audienţelor cetesce, ori ascultă 

la cei neuniţî sfinţirea apei la Botezul Dom
nului se face în mod sărbătoresc, şi a nume, 
unde numai se pote iesă cu procesiune la un 
rîu sau la o vale, şi acolo se sevârşesce 
sfinţirea cu pompă cât se pote de mare. în 
S. Petersburg se îndeplinesce sfinţirea pe 
malul Nevel prin mitropolitul în presenţa 
Maiestăţilor, a casei imperiale, a suitei ş. a. 
cu mare pompă militară. 

Dar cum stă lucrul cu sfinţirea apel la 
Epifanie în apus? După ce în biserica 
latină la sărbătorea arătării Domnului era 
obiceiu, ca cei mari să se boteze sărbătoresee 
eu acesta ocasiune, ast fel n'a fost motiv, 
ca să .se Introducă spre scopul acesta sfin
ţirea apei, şi de aici se esplică, că în apus 
acesta sfinţire a apei nici când nu a fost 
Introdusă oficial, şi în general nici când nu 
a format o parte constitutivă a liturgiel din 
acesta zi. Cu t6te acestea în multe regiuni 
ale apusului de fapt se sfinţesce apă în 
presăra Epifaniel. în ast fel de regiuni, 
unde catolici de ritul latin locuesc amestecaţi 
cu Greci, saii în nemijlocita lor apropiare, 
e lucru lămurit, că sfinţirea apei la latini 
cu ocasiunea Epifaniel e o imitaţiune a 
Grecilor, dar şi ce privesee Boemia şi Mo-
ravia cu temeiu putem presupune, că sfinţirea 
apel şi aici e de origine orientală. Sfinţii 
Cyrill şi Metod în aceste ţări au celebrat 
liturgia de şi în limba slavică, dar forte 
probabil după ritul latin. Tot aşa de pro
babil e, că el nu afl lăsat, să se perdă nici 
în Boemia şi Moravia Un obiceiu atât de 
drag lor cum e sfinţirea apei la Epifanie. 
Dacă unele ţări aă primit sfinţirea apel de 
a dreptul din răsărit, obiceiul acesta a putut 
să se propage din aceste teri în alte teritorii 
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ziarele cele mai însemnate, apoi conci-
piăză, dicteză ori scrie. 

E sciut că regele Umberto va face 
în zilele acestea mai multe agraţiări de 
doi ani cu cei condamnaţi la închisore. 
între aceştia un număr frumos sînt din 
anul trecut, între cari se află şi Don 
Albertario preot şi redactor la fruntaşa 
fde „Ossefvatore Cattolico" din Milan. 
După ce guvernul, cunoscându-1 talentul 
îl vede cu ochi răi, a şi început a lăţi 
vestea, că el nu va fi agraţiat, ce înţe
legând episcopatul italian a rugat pe 
regele îu causa de faţă, carele i-a şi 
ascultat. 

Ca delegat apostolic peutru insulele 
Filipene va fi denumit un prelat american 
Mons. Keane, care petrece în Roma şi 
care va avă şi misiunea de a restabili 
lerarchia în acele insule. 

Sultanul prin o epistolă adresată 
Papei îşi manifesteză dorinţa de a avă 
şi el legaţiune la Vatican. Acăsta s'a 
făcut la îndemnul Germaniei, carea ar 
dori aşa ceva. Dar, dacă doresce Ger
mania, nu voesce Franţa, carea din causa 
acăsta s'ar pără că a trimis ambasador 
nou la Vatican, ca să zâdârnicescă în
fiinţarea nouel legaţiunl. 

Revistă politică. 
A f a c e r i i n t e r n e . 

Promisiunile oposiţiei se pun în 
praxă. Au promis cel din oposiţie cu 
ocasiunea felicitărilor de anul noii, că 
vor continua obstrucţia, şi acesta o 
şi fac. 

în şedinţa parlamentară din 4 îan. 
nu au ajuns nici până la ordinea de zi, 
căci fiind vorbă despre verificarea pro
tocolului din şedinţa trecută, deputatul 

a ritului latin, aşa că e justificată presupu
nerea, că sfinţirea apel în vigilia Epifaniel 
în tote părţile occidentului unde se obicî-
nuesce, mijlocit ori nemijlocit este a se re
duce la orient. 

De mult ni-se impune întrebarea: pe 
ce punct de vedere se va pune Roma, cea 
mal înaltă auctoritate bisericescă, ţaţă cu 
acesta sfinţire de apă în biserica latină? 
în timpul mal nou, de când au început a 
se ocupa mal cu de-amăruntul de prescrisele 
liturgice şi cercă a aduce în consonanţă cu 
acestea obiceiurile divergente ale dieceselor, 
aii sosit multe întrebări la Congregaţiunea 
riturilor pentru tolerarea acestei sfinţiri de 
apă latine. Congregaţiunea a supus chestiunea 
unei investigaţiunl lungi şi temeinice şi a 
declarat în sfârşit prin decretul de datul 17 
Maifl 1890 confirmat de Papa, că sfinţirea 
apel obicinuită în unele regiuni la vigilia 
saii în sărbătorea Epifaniel, unde e în us, 
nu este de a se considera alt cum de cât 
numai ca binecuvîntarea aghiasmel, opresce 
tot o dată a se Introduce sfinţirea apel, 
unde nu e obicinuită, fiind că „e ceva de 
tot propriu bisericii grecesc! şi total străin 
de caractărul ritului latin." Acesta oprelisce 
se esplică din principiul auctorităţiî biseri
cesc! de a nu permite, să se amestece riturile. 
Dar fiind că unii episcop!, mai cu samă din 
ţările slavice nu au voit, să se îndestulescă 
cu formulariul simplu statorit de Congre-
gaţiune. şi cu provocare la alipirea poporului 
cătră festivitatea de până aici, au cerut un 
formular mal lung, Congregaţiunea sub datul 
de 6 Decembre a şi aprobat un ast fel de 
formular. 

(Vaterland). 
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Sághy propune, ca acela să nu se verifice 
până când nu se -cetesce de aşa, in cât 
să-1 înţelegă fie care, tot atunci deputatul 
Polónyi propune, ca în protocol să se 
inducă, că s'a luat în Budapesta. Aceste 
propuneri se pun la votisare şi sînt 
respinse. Hódossy arată apoi imposibi
litatea de a guverna afară de lege şi 
demustră pe basa §§-lor, că e oprit a 
plăti dare in starea actuală. 

în şedinţa din 5 îanuar s'a început 
obstrucţia formală. Tractându-se erăşi 
de verificarea protocolului, s'aü făcut 12 
propuneri de a modifica unele cuvinte 
din protocol, şi după ce cu privire la 
aceste aü cerut votisare mai mult de 
20 de deputaţi, votisarea a trebuit să se 
întîmple. în şedinţa aceea, cu tote că a 
durat lung, totuşi abia fură isprăvite 4 
propuneri de modificare, rémanénd cele 
alalte pe şedinţa din 7. Despre ordine 
de zi nici vorbă nu pote fi. Pe când 
unii se încercă de a împăca partidele, 
pe atunci obstrucţia continuă şi nu se 
va lăsa până nu va abzice Bánfly, dar 
după cele din trecut, şi acestea vor fi 
numai cuvinte. 

Din causa actualei stări parla
mentare în 8 1. c. ministril: Bánfíy, 
Fejérváry, Lukács şi Szécheny aü fost la 
Viena, unde sub presidenta Maestăţii Sale 
s'a luat decisiunea, ca domnii miniştri 
să se Întorci la Pesta şi să cerce sanarea 
situaţiunil parlamentare, spre care scop 
sé ţin mai multe consfătuiri. Oposiţia 
încă s'a înţeles între sine. Partidul na
ţional, dacă e vorbă de împăcare, pune 
ca conditio sine qua non abzicerea lui 
Bánfly. îndependentistii pun alte condi-
ţiuni. De altmintrea oposiţionalii vor 
formula condiţiunile pentru compromis 
de acord comun. 

A u s t r i a . 
Foile bohème din timpul din urmă 

se ocupă cu idea, de a se împăca Cehii 
cu Nemţii din Bohemia, pentru ca parla
mentul să fie capace de lucru, căci, zic 
ei, dacă In locul ministeriului Bânffy ar 
urma un altul, care nu ar fi legat de de-
terminaţiunile de la Ischl, in Austria nu 
ar mai fi posibilă guvernarea nici cu 
ajutoriul §-lui 14. 

Cehii tineri, considerând starea actu
alului parlament austriac, cercă sanarea 
rëuluï. Unii în frunte cu Dr . Stranski 
ar dori, ca Cehii să trecă în oposiţie, 
pentru că altmintrea nu li-se pot îm
plini postulatele lor, pe când alţii împre
ună cu Di*. Engel şi Dr. Pacak sînt 
pentru părerea, ca deputaţii bohemi să 
rămână şi mai departe cu guvernul, pentru 
că în oposiţie nu pot ajunge la nici un 
résultat, ér fiind pe partea guvernului 
to r câştiga cel puţin unele drepturi, şi 
de altă parte Insu-şi binele imperiului 
pretinde aşa ceva. 

F r a n ţ a . 
Monarchisti!, cari tòte relele, de 

cari sufere Franţa, le atribuesc formei 
de stat republicane in continuu cercă un 
liberator, dar pe când unii ar voi, ca să 
Ie fie împărat Victor Napoleon, pe atunci 
alţii, şi aceştia sînt cel mai mulţi, ar dori 

pe Filip de Orléans. Ori care ar fi 
înse dintre cei doi pretendenţi, nici unul 
dintre ei nu ar fi în stare, ca întorcênd 
mulţimea de la ideile republicane să 
ajungă pe tron, ér nu în temniţă. 

în Paris s'a format o nouă ligă 
francesă sub titlul : Patrie Française, în 
care aù intrat ca membri scriitori şi di
plomaţi renumiţi. 

I t a l i a . 

Poporul din Sicilia deja de mult 
adus la sapă de lemn în urma dărilor 
celor mari, precum spun scirile sosite de 
acolo, s'a resculat în oraşul Misceni în 
număr de mai multe mii şi a protestat 
în contra enormşlor dări de consum 
aprindend şi edificiile doganali. 

Coloniile africane, pe cum se vede, erăşi 
vor da de lucru guvernului italian. Regele 
Menelik pare că nu e îndestulit cu izbân-
dele din anii trecuţi, şi de aceea se mişcă 
ărăşi, vrând să-şl iea calea spre Massaua 
centrul coloniei italiene în Africa. Pentru 
aceea ministrul de răsboiii Canevaro a şi 
dat ordin, ca un corp de armată să fie 
gata spre a pleca la Massaua. 

A n g l i a . 

Pe când Ţarul Nicolae se ocupă cu 
idea reducerii armatei, pe atunci Anglia 
nu încetăză cu înarmările, şi cu procu
rarea colosală a materialului de răsboiii. 

Relaţiunile lor cu Francezii încă nu 
sînt cele mai amicabile. Acum de cu-
rînd s'a publicat în Londra aşa numita 
„carte albastră", căre cuprinde corespon-
dinţele dintre guvernele acestor două 
ţări cu privire la măsurile restrictive, ce 
le a fost luat ministeriul francez faţa cu 
comerciul anglez în insula Madagascar. 
Ziarul din Londra Times comentând co-
respondinţele acelea, face atenţi pe 
Francezi, că din aceea că Aglezii au 
tăcut, nu urmeză că nu ar fi observat 
atitudinea iloială a Francezilor în nu
mita cestiune. Pentru cuvintele acestea 
simţitorii Francezi nu se simţesc chiar 
bine. 

S p a n i a . 

După nefericirile din afară urmeză 
neîndestulirile din lăuntru peste ţăra 
aceea o dată atât de avută, ăr azi atât 
de miseră. După espunerile ministrului 
de răsboiu de presinte sînt la 8000 de 
ofiţeri şi vre o 200 de generali, cari 
î-şi caută oficii şi nu află în aceste tim
puri grele pentru Spania. Aceşti pro
letari militari sînt cel mai mare periclu 
intern pentru tronul spaniol, putândusă 
uşor întovărăşi cu Carlistii. 

Prinsonerii spanioli de pe insulele 
Filipine sînt tractaţi în mod neuman din, 
partea Americanilor. Unii dintre ei sînt" 
puşi în locul animalelor de tras, er alţii 
sînt torturaţi în alt mod, aşa în cât în 
urma inaltractărilor mor cu miile. 

Din stările parlamentari spaniole se 
pote deduce cu cea mai mare probabi

litate, că guvernul actual spaniol va 
cade" şi va fi înlocuit prin altul con
servativ. 

T u r c i a . 

Conducătorii poporului din Creta se 
certă între sine neşciind care are, să fie 
mai mgre. Principele Georgiu, care nu / 
şl-a perdut până acuma paciinţa, cărcă 
tot posibilul, ca sâ-i împace, căci altcum 
dacă s'ar forma grupuri după diferiţii 
conducători, atunci âr trebui să abzică 
de planul de a împăca pe Creteni. 

După şcirile turcesc! 20,000 ostaşi 
otomani aii părăsit Creta, tot în zilele 
aceste au transportat din fortăreţa Izzedin 
şi cele 14 tunuri Krupp. Se mai aştăptă 
cinci năi, cari să transporte restul mu-
niţiunei. 

C h i n a . 

Colosalul imperiu al sorelui pare că 
merge din ce în ce mai tare spre des
compunere. Răscolele atât de dese în 
China, acum ieau dimensiuni tot mai 
mari. La răsculaţii din provinţele de 
sud, pre cari guvernul nu i-a putut 
aduce la ordine, s'au mai adaus şi alte 
provinţii. Cei resculaţl comit crudimi 
înfiorătore cu creştinii. Până acuma 
au ucis vre o 250 de creştini. Cel alalţi 
se refugieză în oraşele maritime, dar azi 
mâne guvernul nu va fi în stare a sus
ţine ordinea nici aci, pentru că miliţia, 
ce se trimite în contra resculaţilor, e cu 
totul demoralisată, şi ciocnirile, cari se 
întîmplâ, au de resultat victoria rescu
laţilor. 

I a p o n i a . 

Ţara cea mai înfloritore a estremului 
Orient, îaponia, a luat esemplul Europei 
şi în ale exposiţiilor internaţionali. în 
urma progresului atât de mare din de
ceniul din urma, laponezîî au început 
deja a se pregăti pentru esposiţia mon
dială, ce o vor aranja în 1902. 

S t a t e l e U n i t e . 

După scirile din Washington Maestatea 
Sa Francisc îosif s'a învoit la aceea, ca 
Statele Unite de aci înainte să fie 
represéntate în Viena nu mai mult prin 
consul ci prin un ambasador, asemenea şi 
Austro-Ungaria î-şl va ave ambasadorul 
său în Washington. 

Relaţiunile între insulele Filipine şi 
Statele Unite nu sînt pe cale de a deveni 
mai pacinice. Locuitorii insulelor îşi 
aü un guvern naţional republican sub 
presidenta lui Aguinaldo. De supremaţie 
americană nu vreü, să şcie nimica, aşa 
că dacă generalul Otis, care a primit 
ordinul să ocupe insulele, ar voi, ca 
să-1 pună în praxă, ar trebui să se în
cingă un noü şi sângeros răsboiu între 
Americani şi indigeni. 
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Corespondinţe. 
Munţii Apuseni, Ianuarie 1899. 

Clarissime Dle Redactor! 
Cu multă atenţiune şi sufletescă mân-

găiare am cetit seria de artieli „ T)n suspin 
cătră Iluştrii Archierei al provinţel mitropoli
tane gr. cat. române de Alba-lulia-Făgăraş" 
din patru numeri consecutivi ai „Unirii". 

A fost un adevărat suspin al turmei 
cuvîntâtore, care simţindu-ş! ameninţate cele 
mal scumpe instituţiunl ale sale îşi îndreptă 
privirea rugăt6re cătră păstorii, cari puşi 
sînt de la Dumnezeu în fruntea turmei, să 
o lumineze şi să o apere. 

Căci de ap&rarea turmei credinciose e 
vorbă acum, când pericolul estern o ameninţă, 
er ea nu e în stare a se orienta, a-şî strînge 
rîndurile pentru a resista loviturilor, ce se 
prevăd; ba iei colo se aud glasuri şovăitore, 
cari ar pute fi culpabile, de nu le-ar scusa 
In cât va necunoscinţa în causă, superficiali
tatea raţioeinăriî în faţa unui moment atât 
de decidjitor. 

E lucru constatat, că sortea clerului 
nostru în privinţa materială pretinde o grab
nică îmbunătăţire; e lucru constatat, că o 
mare parte a clerului nostru se luptă cu 
neajunsuri prea mari, ca să-şl potă îndeplini 
cel puţin pe de o parte înalta sa misiune. 

Dar nu mal puţin evident e, că un 
ajutor, care ar periclita independenţa nostră 
ca biserică naţională, sau ar involva ingerinţe 
nejustificate în viaţa internă a bisericii nostre, 
ar însemna o perdere mult mai mare. în 
schimbul unui mic avantaj material ne-am 
vinde un capital moral, fără care biserica 
nostră nu mai e biserică, şi preoţii noştri 
nu mai sînt preoţi. 

în pomenitul ciclu de artieli cetesc 
între altele: 

„Sîntem de acea convicţie, că nu se 
pote presupune, să se găsescă în întregă 
provinţa mitropolitană preot român, — er pe 
renegaţi, de cum va se află, nu-î ţinem 
vrednici al număra în rîndul clerului rom. 
gr. cat, — care voesce a mal purta cu dig-
nitate frumosul nume de preot român şi 
părinte al poporului, să cuteze a primi de 
pâne corăspun4etdre dignităţii şi misiunii 
preotului român bolovanii congrueî plănuite 
de cătră stat; de ore ce prin acei bolovani 
însu-şî clerul ar sinucide caractărul şeii de 
preot român. Asemenea nu presupunem, să 
esiste preot român gr. cat. stând pe ori şi 
care treptă ierarchică şi fiind îmbiat din 
partea ispitei cu ori ce onoruri sclipiciose, 
ca să se degradeze la rolul Iudei vîncjătoriul"... 

Prea frumose cuvinte! 
Nu me îndoese despre entusiasmul şi 

sinceritatea, cu cari s'aă scris, dar fie-mî 
permis a obiecţiona, că constatările din 
chestiune prea sînt optimiste. 

în nedumerirea, în care sînt cuprinse 
azi tote spiritele, au4im forte puţine glasuri 
resolute, cari cunoscând periclul în totă 
estinderea lui ţin al face cunoscut tuturor, 
ca să-l încunjure. Din contră tot mal des 
an4im glasuri nehotărîte, cari fără a-şî da 
samă de pericol suspină după „congrue" cu 
un pium desiderium . . . . 

Şi dacă congrua ne-ar afla în starea 
acesta nehotărîtâ şi nedisciplinată, — barăm 
de aşi fi proroc mincinos! — autorul entu-
siastilor articoll se va convinge cu durere, 
că prea a fost optimist. 

Situaţia e forte complicată. Starea 
misără a preoţimiî nostre reclamă în mod 
imperativ ajutor material; — ajutorul, ce 
ni-se pune în perspectivă, involvă capitularea 
nostră ca biserică naţională; — înainte de 
a ne declara deci pro sau contra, involuntar 
ni-se impune întrebarea: Datur-ne tertium? 

Acest „tertium" ar fi: ajutorarea cle
rului nostru fără de a-I lega manile, fără de 
a-1 face pendent în mod direct de toţi slujbaşii 
oblăduirii, fără de a-1 dejosi în un mod atât 
de nevrednic pentru el. 

Acesta ar fi una dintre principalele mi
siuni ale sinodului provinţial, pentru a cărui 
convocare militeză atât de bine motivat 
amintitul ciclu de artieli. 

Norii grei se îngrămădesc pe orisontul 
bisericii mame, dar în mijlocul furtunii 
glasul archiereilor noştri ne-ar suna dulce, 
şi o strîngere a rîndurilor, o concentrare 
de idei şi de forţe în un sinod provinţial ar 
pute, să ne dea curaj în viitor convingân-
du-ne, că totuşi est modus in rebus. 
Alt cum periclul ne află nehotărîţî şi ne va 
divisa cu atât mai uşor, cu cât nu vom fi 
în stare, să-i opunem o resistinţă sistematică 
şi premeditată. 

Sim. 

Sibiu în 11 Ian. 1899. 

Spre delaturarea mai multor neajunsuri 
şi scăderi, de cari sufer şcolile n6stre ro
mânesc!, între cari se numără şi şcolile 
gr. cat. din Sibiii, s'a înfiinţat la iniţiativa 
şi stăruinţa Magnificului domn îulitt Bardoşi, 
inspector şcol. reg. în retragere, aşa numita 
„Reuniunea pentru ajutorarea copiilor de la 
şcola poporală din parochia gr. cat. a 
Sibiului", care pe cum în anii trecuţi, aşa 
şi în anul şcolar curent a făcut diferite daruri 
şcolarilor, cumpărate din bani! şi vesmintele 
colectate singur prin Dsa, neobositul iniţiator 
şi president al aceste! reuniuni. 

Cea mai recentă faptă de binefacere 
a îndeplinit-o domnul Bardoşi Duminecă în 
1 lanuariă a. c, care a fost o adevărată zi 
de sărbătore pentru şcola gr. cat. din Sibiu 
şi de nespusă bucurie atât pentru şcolari şi 
părinţii acelora, cât şi pentru On. public 
asistent de ambele sexe, inteliginţă şi 
popor. 

Festivitatea s'a început cu o „colindă" 
cântată de şcolari, după care Reverendissimul 
Domn loan V. Russu prin o vorbire frumosă 
arată meritele dluî Bardoşi ca presidentul 
acestei reuniuni, arată mal de parte însem
nătatea darurilor de Crăciun, espunând tot 
o dată şi datoririţele, ce le au pruncii faţă 
cu binefăcătorii săi. 

Domnul Bardoşi a mulţămit apoi tuturor 
generoşilor eontribuenţi. După aceea a urmat 
împărţirea darurilor. Fie care elev — în 
număr de 50 — a primit vesminte, cărţi de 
rugăciune, unii Abcedare şi „Călindarul Po
porului," apoi jucării, zaharicale, colac, 
săpun etc. Finindu-se împărţirea, învăţăto-
rinl de la acea şcolă mulţămi în numele 
şcolarilor dluî Bardoşi şi celor alalţl eontri
buenţi generoşi. în urmă s'a cântat o poesie 
a nume întocmită spre acest scop. 

Las, să urmeze aci şi numele măcar 
al unor eontribuenţi, până când se va face 
din parte competentă o dare de samă în 
totă regula. între aceştia mi-am notat pe 
următorii: 

Direcţiunea Orfelinatului Teresian, Cla
ustrai Franciscanelor, losef Tomandl, tulitL 
Wermescher comerciant, „Tipografia" soc. 
pe acţil Sibiu, Dr. Aug. Bunea canonic 
mitrop., Romul Simu învăţ, pens., Andreas 
Rieger fabricant, Zaharie Aron cismar, Măria 
P. Harşan n. Pipoş, Emilia Dr. Raţ născ. 
Orghidan, Irina Bardoşi n. Nistor, fabrica 
de stearin, Otilia Comşa n. Cioran, Anton 
Zach croitor, Wilhelm Ffirst com., Măria 
Penciti născ. Popea, Albert Barthmes comer
ciant, I. C. Molnâr farmacist, Tipografia 
„Aurora" Gherla, N. S. Nâdasdy comerciant, 
G. I. Grohmann comerciant, G. V. Borgovan 
director de preparandie, G. Stuehlich tinicher, 
Aurel Poposcu comerciant, Carol Graef li
brar, Carol Kovâts mechanic, I. Zeisler tini
cher, T. Popescu comerciant, Carol Ott pan
tofar, Niedermaier pălărier, R. Reisch co
merciant, losef Gasser pălărier, Dna L. Si-
monescu, F. Czekelius ferar, Fraţii Moga 
franzelarî, Ios. Ruchinge franzelar, Dşorele 
Aurelia Bardoşi şi E. Tăbăeariii. 

Ferice de o atare şcolă, care pe lângă 
un venerabil şi meritat director, cum este 
Reverendisimul domn protopop loan V. Russu, 
mal are şi un spriginitor capabil, zelos şi 
desinteresat ca domnu Bardoşi. 

g. 

De la Reuniunea învăţătorilor 
raport special. 

în timpul din urmă, câţi va indivi4I, 
— pote de dragul de a scrie ceva prin ga
zete, — afi început a aduce invinuirî bi
roului reuniunii învăţătorilor noştri, că. nu 
lucră nimica, că nu-şi împlinesc datorinţa ş. a. 

Spre a pune capet acestei invinuirî ne? 
drepte, s'a publicat un comunicat prin foile 
nostre, în care se spune, care e adevărata 
causă a acestei întârzieri, şi de o dată con
vocă pe ziua de 10 cur. o şedinţă completă 
a comitetului central. 

La invitarea acesta s'aii presentat 
numai 16 învăţători, de şi ar fi trăbuit ca 
din fie care despărţemînt să se presinte câte 
2 representanţl, cu totul cam 50. 

Deschi4ând şedinţa preşedintele George 
Muntean salută pe cei presenţî dorind, ca 
consfătuirea de azî să fie cât se p6te de 
rodnică. 

După cuvîntul de deschidere secretarul 
II, Dl Mcolau Pop, cetesce raportul despre 
activitatea de până aci a biroului, insistând 
mal ales asupra cestiunil cu diurnele şi spe
sele de călătorie, ce ar fi a se de învăţăto
rilor, când participă la adunarea generală şi 
la şedinţele comitetului central. Arată, că 
deja în 1897 biroul a făcut representaţiune 
la Preav. Consistor mitrop. care, la rîndul 
său a cerut părerea oficiilor protopopescl. 
Acestea din urmă înse n'au satisfăcut, n'afi 
răspuns de cât 6 oficii protopopesci. în chipul 
acesta zădărnicindu-se cea mal de căpetenie 
cestiune, care mal întâia aşteptă să fie re-
solvită, după ce se scie, că mulţi din învă
ţători nu pot cheltui pe fie care an 10—20 fl., 
ca să vină la Blaş. — Biroul nu s'a vă4ut 
îndemnat să concheme altă adunare generală, 
până ce nu se va fi resolvit afacerea acesta. 
Pentru aceea înse s'a îngrijit, să îndeplinescă 
cele alalte lucrări, ce i-a încredinţat adunarea 
generală. 
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învăţătorul Bem. Zah, propune ca ra
portul să fie luat spre. scire aprobătore, 
mulţămind biroului pentru activitatea desvol-
tată şi apărendu-1 de Învinuirile şi atacurile 
nedemne apărute prin fol. De o dată cere, 
să se urgiteze resolvarea cestiunil diurnelor. 

Propunerea acăsta a fost primită cu vii 
aprobări şi presidiul şi comunică celor pre-
senţî, că din partea celor competenţi s'a 
făcut ursoriu. 

Dl A. C. Domşa presintă apoi proiectele 
de regulament pentru adunarea generală, 
comitetul central şi despărţăminte, — cari se 
primesc cu mici modificări şi se hotăresce 
Înaintarea lor spre aprobare adunării ge
nerale . 

După aceste se Întrerupe şedinţa până 
la 2 ore d. a. 

La redeschidere Dl 1. F. Negruţiu 
presintă raportul pentru edarea atât de mult 
reclamatei foi pedagogice. Raportul conclude 
In aceea, ca foea să apară in editura reuni
unii sub conducerea unui comitet de redac-
ţiune, — să începă a apără la 1 Faur v. 
de 2 ori pe lună în numeri de câte 1 colă, 
cu preţul de 3 fl. anual. 

O vie şi interesantă discuţie se începe 
asupra acestui raport, care se primesce cu 
unanimitate. Erafi unii, cari aveau scrupuli, 
cari se temeau, că foea nu se va , pute 
susţine, de ore ce învăţătorii sînt săraci şi 
nu li-se plătesc ratele salarului destul de 
regulat. Au fost mai puternice înse argumentele 
acelora, cari speră, că după ce învăţătorii cu 
tote ocasiunile şi atât de mult reclamă o 
foe pedagogică, — îşi vor face o cestiune 
de onore şi vor şi abona foea ce li-se dă. 

Şi nu s'a aflat nid unul din cel presenfi, 
cari să cerce a releva şi propune luarea în 
consideraţie a scriselor unui ziar politic, care 
se oferise a% sc6te o codiţă pedagogică; ci 
din contră a fost desavuaţi toţi aceia, cari 
s'afl alăturat acestei idei bizare, care lovesce 
în statute şi tinde la nimicirea reuniunii. 
Relevăm aci un frumos joc de cuvinte, — 
care înse cuprinde şi mult adevăr, — pe 
care 1-a făcut învăţătorul Zah, de la Nireş: 

„în cultură nu-i politică, pe cum nu-i 
nici în politică adevărată cultură." 

Se alege apoi o comisiune de 5, care 
să propună .comitetul de redacţiune. După 
consultare se propun în comitet: toţi membrii 
biroului central şi dintre învăţători: Gomei 
Orişan de la Teiuş, Coman Gligor de la 
Sibiu, — loan Pampu de la Alba lulia şi 
Dejn. Zah de la Nireş. 

Spre a ave cunoscinţă şi de averea 
reuniunii, în absenţa cassaruluî, controlorul 
A. C. Domşa, presintă un raport, care arată 
un stat activ de fl. 536.82 cr. 

Dapă ce se mai alege o comisiune de 
verificare, preşedintele închide adunarea, la 
care în numele celor presenţi învăţ. Crişan 
inulţămesce biroului şi în special presidiuluî. 

Adunarea se închide la 5 ore. 
Eaportor. 

Mulţâmită publică.. 
Din incidentul aranjării unei sorţirl de 

obiecte în favorul Reuniunii femeilor române 
greco-catolice din Blaş, au binevoit a contribui: 

(Continuare.) 

Dnele: Aurelia n. Solomon Blaş măsuţă 
pentru salon, 2 ţinătore de perii, 3 tablete 
pentru mobile şi tave, 2 decor, pentru salon, 

şurţă brod., coperitóre de póme, 
Filip Abrud calamar din argint de china, 
Elvira Dr Pop Abrud fructieră din arg. de 
china, Iuliana Mateiü Craifalău 2 ştergare 
brod., şi coperitóre de póme. 

Dşorele: Paulina Moldovan Ascileul mic 
2 ştergare brod., Aurelia Bariţiu Blaş ţinătore 
de perii, Elisa Bodocan coperitóre de póme, 
ţinătore de batiste, de orologiu, şi o batistă 
de măt. brod.. Georgina Bucşa ţinătore de 
fotografii, Bosica Căpuşan ţinătore de man-
gette, Elisa Masca ţin. de ştergar, Lima 
Stanciü millieu, Silvia Deac ţin. de bilete, 
Silvia Negruţiu decor de masă, Turica 
Negruţiu coperitóre de póme, Eugenia Boteiă 
ţin. de peptenl, Măria Cadar ştergar de 
măt. brod., Bosa Ţintariu perină de canapea, 
Olimpia Sassebeşi ţin. de perii, Leontina 
Măcelar perină de canapea şi coperitóre de 
póme brod., Hortensia Fodor termometru brod., 
Melania Şocander notes cu brod., Leontina 
Bran ţinătore de perii, Măria Bipean ţin. de 
jurnale, Emilia Ciobota perină de canapea, 
Măria David ţin. de jurnale, Asineta Maniü 
ţin. de perii, Aurelia Bociat ţinătore de chel, 
Livia Branca ţinătore de epistole, Victoria 
Sava călindar brod., Măria Sérbu sug. de 
negrelă brod., Valeria Petruţa călindar brod. 
şi ţinătore de ace. Ştefan Pop protonotar 
consist, iconă de masă, loan F. Negruţiu 
stud. VIII. corfă pentru bilete. 

(Va urma.) 
Aurelia n. Solomon Dr Ambrosia Cheţan 

presidenta. secretar. 

Mulţâmită publică. 
Casina română din Blaş are deosebită 

bucurie de a pute aduce viile sale mulţămirî 
Ilustrului domn loan Kalinderu, membru al 
Academiei române din BucurescI; pe cum şi 
stimabilei domne văd. Pulcheria Radu din 
Galaţi, cari ţinând samă de Apelul nostru 
au dăruit pentru biblioteca casinel: dl 
Kalinderu 29 cărţi, er domna Radu 8 cărţi. 

Dorind ca fapta dlor să găsescă mulţi 
imitatori, semnăm. 

Pentru Comitet: 
Blaş la 10 îanuariu 1899. 

President: 
Dr A, Bunea m. p. 

Secretar: 
&. Frecup. 

„An nou fericit." 
Blaş la 11 Îanuariu 1899. 

Aducem la cunoscinţă tuturor prietinilor 
şi cunoscuţilor, cum că în locul felicitărilor 
de anul nou am depus la fondul şcolarilor 
morboşi de la institutele din Blaş urmâtorele 
sume: 

1. 1. M. Moldovan, preposit 
capitular 10 corone. 

2. Dr Aug. Bunea, canonic . 4 „ 
3. Dr Vasile Hossu, canonic . 4 „ 
4. Dr V. Szmigelski, canonic . 4 „ 
5. I. B. Hodoşifi, director la 

„Patria" 4 „ 
6. Aurelia n. Solomon, directora 

la inter, de fete . . . . 4 „ 
7. Văd. Măria Vlasa. . . . 2 „ 
8. Silvestru Nestor profesor 

gimn. 2 „ 
9. Dr luliii Maniu, advocat 

archidiecesan 3 „ 
10. Aurel C. Domşa, comptabil 

la cassa centrală . . . 2 „ 
11. Gavril Precup, prof. gimn. 2 „ 
12. Şofron Stan, comptabil la 

„Patria" 2 „ 
13. Emil Viciu, profesor şi rector 

la intern. Vancean . . . 2 „ 
14. loan Fodor, prof. gimn. . 2 „ 
15. Dr Vasile Suciu, prof. de 

teol . 3 „ 
Vivant sequentes. 50 „ 

N o u t ă ţ i . 
Reichsrath-ul din Viena e convocat pe 

17 a. 1. c. 
Distinoţiuni, M. O. D. lomn Orjmpfbe-

rector în seminariul teologic" arebtmecesan 
în consistoriul din 10 a. 1. c. a fost numit 
viceprotopop onorar, er M. O. D. Vasiliă L. Pop 
administrator protopopesc al tractulul Alma-
şuluî, în aceea-şl şedinţă consistorială fu de
numit viceprotopop al aceluia-şl protopopiat. 
Felicitările nostre. 

Concurs pentru staţiunea docentala. 
La staţiunea docentala din Măgărel în pro
topopiatul Mediaşului completată până aci 
cu docenţi necualifieaţî prin acesta cu 
termin de 25 lanuarifi 1899 se escrie con
curs pe lângă următorele emolumente: a) 
ajutor de la stat 189 fl. v. a. conform 
decisiunii înaltului Ministeriu de culte şi 
instrucţiunea publică de dto 10 Septembre 
1898 Nro 10754—1898; b) de la comuna 
din allodifi 57 fl.; c) din repartiţiune pe 
popor 45 fl. Suma 300 fl. d) cuartir libăr 
şi grădină. 

Ajutare pentru învăţăceii de mâestrie. 
Cu terminul de 25 îan. a. c. se escrie con
curs pentru învăţăceii de măestrie la 5 
ajutore de câte .25 fl. v. a. din fundaţiunea 
Dr îoan Vancea numită „ cassa arehidiecesană". 
Cu acela-şl termin se* escrie concurs şi pentru 
un ajutor de 41 fl. 68 cr. pentru un sodal, 
care se face maestru. 

Dorinţele Nazarinenilor. Acesta sectă 
şl-a fost înaintat 2 petiţiunî la ministrul de 
culte şi instrucţiunea publică. în prima ce
rere se rogă, ca eî în loc de jurămînt să 
facă numai promisiune, ca soldaţii nazarinenl 
să nu fie obligaţi de a participa la cultul 
religios al ostaşilor, şi ca Nazarineniî, cari 
sînt asentaţl să fie transpuşi la trupele sa
nitare fără de obligaţiunea de a purta arme. 
în a doua rugare cer, ca religiunea lor 
să fie recunoscută. Ministrul Wlassics a 
restituit aceste două rugărî pe lângă urmă-
torca comiţi vă: că jurămîntul nu se pote 
schimba cu promisiune de cât în caşurile, 
cari sînt puse în legi, de. altmintrea 
schimbarea jurămîntuluî cu promisiune 
se ţine de jurisdicţiunea aceluia, înaintea 
căruia este de a se depune jurămîntul. 
Punctele rugării cu privire la soldaţii naza
rinenl nu pot fi împlinite, pentru că Nazarinenl 
până acuma nu formeză o biserică reeeptă, 
şi nici nu pote fi primită în bisericile recepte, 
pe cum cereau în a doua petiţie, pentru că 
nu att satisfăcut condiţiunilor din §§-i 7 şi 
8 ai articluluî de lege XLIII din 1895. 

F. Lucaciu şi spesele gendarmilor. 
Ministrul Perczel prin o poruncă dată vici-
şpanulul comitatului Sătmar notifică, ca spe
sele de 475 fl. 97 er. ce s'afl făcut cu oca-
siunea aducerii gendarmilor la ŞişestI în 
anii 1896 şi 1897, ca să păzescă ordinea, 

. să se scotă din averea p. Lucaciu. 

Club studenţesc închis. Sâmbătă în 
7 a c. senatul universitar din Budapesta a 
închis clubul studenţesc al tinerimii magiare 
universitare, carea ţinuse mal multe şedinţe, 
In cari discutase între altele şi cestiunea, că 
ore să facă anul de voluntar în acesta stare 
de ex-lex. închiderea clubului a fost apro
bată de ministrul Wlassics. 

Vezuvul în ferbere. Scirile sosite din 
Neapol ne spun că Vezuvul de vre o câte 
va zile a început să arunce eră-şl lavă în 
cantitate şi înălţime atât de mare, cum nu 
s'a mal văcbat din 1875. Lava a ajuns până 
la polele muntelui vulcanic. 

Magiarisări de nume. Lista naţiunii 
magiare s'a înmulţit încă cu vre o 40 de 
nume n6ue. Se înţelege sînt tot magiarî de 
cei cu 5 piţule. Numele lor de mal înainte 
termina în: ern, berger ş. a. Sînt toţi de 
aceia, cari ţin principiul: Ubi bene, ibi 
patria. 
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PARTE SCIINTIFICÂ-LITERARĂ. 

Credinţa vécurilor creştine celor dintâi în 
fecioria Nàscétórei de Dumnezeu. 

(Continuare.) 

S. Epifania desvoltă în chip maî aprofundat şi maî multi
lateral antitesa acesta. Vom ave mai târziu, să revenim la 
desvoltarea acesta. Aci citam dintr'însa numai cuvintele: „Eva 
s'a făcut pentru ómeni causa morţii, căci printr'însa a venit 
mórtea în lume; Maria (s'a făcut) causa vieţii, căci printr'însa 
ni-s'a născut viaţa. — Şi pentru că Eva a fost încă fecioră acolo 
la căderea prin neascultare, pentru aceea a venit erăşî prin 
Fecióra ascultarea graţiei." x) 

S. Ambrosia a scris în an. 396 bisericii din Vercelli: „0 
fecioră a născut mântuirea lumii, o fecioră a născut viaţa pe 
sama tuturor. — Prin bărbat şi muiere a fost aruncat a fară 
trupul din raiü, prin o fecioră a fost împreunat cu Dumnezeu." *) 

S. Augustin 1n sfârşit zice: „Fiind că prin sexul femeesc 
a că4ut omul, de aceea prin sexul femeesc s'a reparat din noü 
omul prin aceea, că o fecioră a născut pe Christoş. — Prin 
femee mórtea, prin femee viaţa." 8) 

S. Ciril nefolosindu-se de antitesele acestea mai produce 
pentru necesitatea conceperii fecioresc! a lui Isus încă şi argu
mentul acesta: „Celui mai curat şi înveţătoriului curăţeniei i-s'a 
cuvenit, să purcédà din cămară curată de miresă. Căci dacă 
deja şi vrednicul preot al luì Isus încă se contenesce de muiere, 
cum s'ar fi putut, ca Isus însu-şi să se tragă de la bărbat şi 
muiere?" 4) 

După tòte acestea nu ne va surprinde de loc, dacă aucjim 
pe s. Epifania zicând Antidicomarianiţilor : „Când a îndrăznit óre 
cine, satt în care perioda a îndrăznit cine va, să réspice numele 
sfintei Marie, fără ca el, dacă-1 întrebau, în dată să adaugă 
„Fecioră"?" 6) 

II. Maria e mamă. Evangelisti! toţi patru ne spun, că 
Maria a fost mama lui Isus. înse istorisirile evangelice admit o 
concipiare îndoită a aeestei trăsături din icona Măriei: cei ce 
privesc pe Isus de fiul teslariului, firesce că trebue să pună pe 
Maria pe o treptă cu ori care altă mamă; dară cei ce cunosc 
taina ei cea dumnezeescă, în ce chip o a cunoscut Elisavet, aceia 
recunosc în chip necesar şi dignitatea mai înaltă a ei, în ce chip 
o a recunoscut Elisavet zicând: „De unde mie acesta, ca să vină 
Maica Domnului meü la mine?" 

Concipiarea Măriei ca a unei mame de rînd concade cu cele 
ce am amintit sub I. despre ebionitismul cel vulgar şi despre 
sectele înrudite cu el. Ebioniţii cu tote acestea venerau în cât 
va şi pe Maria şi o puneau mai pe sus de cât pe mamele altor 
omeni; din gloria unui fiü escelent cade adecă în tot de una o 
rază şi pe părinţii lui. Iudeii dimpotrivă şi păgânii, cari ţineau 
pe Christoş de înşelătoria şi criminal politic, firesce că priviaü 
cu ochi rèi şi la mama lui. 

De totului tot altmintrea gândiau şi grăiau aceia, cari 
vedeau în Christoş pe Dumnezeul cel întromenit, fie în sensul 
L. N. fie în vre un sens filosofic-religionar. 

0 parte a aşa numiţilor Gnostici, pe cum vădurăm, cânta 
pe o còrda cu Ebioniţii. Dară alţi Gnostici saü negau ori ce 
raport dintre Christoş şi Maria, saü concipiafi raportul acesta în 
chipul fantastic cel obicinuit al seu. Aceşti Gnostici sînt aşa 
numiţii Doeeţî, cari de la verbul Soxèw se nnmiaü aşa, pentru că 
ziceau, că Christoş s'a arétat pe pămînt în un trup, care numai 
la părere a fost trup. începuturile docetismulul pot, să se urmă-
rescă până în vécul cel dintâiu al bisericii. 

') Haer. 78, 18. 
») Epist. 63. n. 33. Cf. şi De instit. yirg. c. 5. 
s ) Sermo 232. e. 2. 
4) Cateen. XII. 25. 
») Haer. LXXVIII. 6. 

Deja pe vremea Apostolilor declarase Simon Magul cel cu
noscut din Fapt 8, 9 ur., că el Isus fiind a pătimit la părere. *) 
Tot cam asemenea susţinuse şi învăţăcelul acestuia Menander 
despre sine. 2) Dara aceştia încă nu se înşiraseră între creştini. 
Saturnin înse, învăţăcelul lui Menander, propunea pe la an. 125 
tesa: Eonul cel mai înalt, adecă Christoş saü vovg, e nenàscut, 
netrupese şi s'a făcut om numai la părere. s) Cerdo susţinea pe 
la an. 150, că „Christoş nu s'a născut din Maria, nici nu s'a 
arătat în trup, ci a fost numai la părere". 4) Marcion, învăţăcelul 
luí Cerdo, schimosind Evangelia cea după Luca şi-a întocmit o 
evangelie, în care lipsia întregă istoria tinereţelor lui Christoş, 
căci el învăţa, că Christoş se pogorîse în Capernaum fără de 
veste într'un trup aparent. Cuvintele de la Lue. 8, 19: „Şi aü 
venit la dînsul mama lui şcl." încă le-a lăsat a fară şi a reprodus 
numai st. 20: „Şi î-au spus lui zicând: Mamă-ta şcl.", şi din 
răspunsul lui Isus a făcut conclusiunea, că Isus printr'însul s'a 
lăpădat de masă-sa, nu a voit, să o recunoscă de mamă-sa. 6 ) 
Apelles, învăţăcelul lui Marcion, de şi a renunţat Ia docetism 
aprópe cu desevârşire, totuşi a negat raportul dintre Christoş şi 
María. El a învăţat: Christoş a primit întru adevăr trup omenesc^ 
dară nu din fecióra Maria, nici din semînţa lui losif. Când s'a 
pogorît din cer pe pămînt, atuncia şî-a format un trup din cele 
patru elemente, adecă din rece şi cald şi din uscat şi umed. 6 ) 
Egipténul Valentin, care a murit pe Ia an. 160, a susţinut acestea: 
„Isus Christoş şl-a adus trupul de sus şi a trecut prin fecióra 
Maria, în ce chip trece apa prin un canal, şi nu a primit nimica 
din matricea feciórel." 7) Edesanul Bardesanes a susţinut cam 
pe la 172 asemenea docetismul lui Valentin. 8) Ofiţii în sfârşit, 
a căror sectă s'a născut pe la an. 150, ziceau, că cerescul Christoş 
s'a împreunat cu prilejul botezului din Iordan cu omul Isus cel 
născut din o fecioră. 9) 

Docetismul forma şi o parte a manicheismuluî celui născut 
în Persia în jumătatea a dóua a véculul al III-lea. S'aü păstrat 
nisce acte forte interesante ale unei disputaţiunî, care s'a ţinut 
pe la an. 277 între Manes părintele manicheismuluî şi între 
Archelaü episcopul cetăţii Cascar din Mesopotamia. Autenticitatea 
acestor acte adevărat că nu e de tot neîndoiosă. într'însele zice 
Manes: „Isus — adevărat că a apărut în chip de om, dară nu a 
fost om." Archelaü: „Aşa dară nu cred,!, că el e din Fecióra 
Maria?" Manes: „De parte să fie de la mine, ca să conced, că 
Domnul nostru s'a pogorît (din cer) prin organele firesc! ale 
muierii; căci el însu-şi mărturisese, că s'a pogorît din sinul 
Tatălui. — Unul ca tine a zis o dată cătră el : Maria mamă-ta 
şi fraţii tăi stau a fară. Dară acesta nu i-a căijut bine Domnului, 
ci el pe acela, care i-a zis-o, 1-a certat cu cuvintele : Cine e 
mama mea şi cine sînt fraţii mei? Şi a esplicat, că aceia, cari 
fac voea lui, îi sînt mame şi fraţi. Eră dacă tu vei, să susţini, 
că Maria e mama lui, acésta nu o poţî face făr de primejdie 
pentru tine. Căci nu sufere îndoelă, că se arată şi aceea, că el 
a avut fraţi dintr'însa. Acum spune-mi, dacă aceştia aü fost 
generaţi de losif, ori doră de acela-şi Spirit sfînt? Dacă admití 
caşul din urmă, atunci avem şi Christoşi mulţi. Eră dacă nu sînt 
din acela-şi Spirit sfînt, şi tu totuşi susţini, că el a avut fraţi, 
atunci acesta a bună samă are, să se înţelegă aşa, că după 
Spiritul sfînt, după Gavriil, Fecióra cea mal castă şi nepătată s'a 

'măritat după losif. Eră dacă e absurd şi aceea, că losif să se 
fie împreunat cu ea, atuncia spune-mi, dacă el (Christoş) a avut 
fraţi? Ori doră îi încarci chiar crima preacurviei? — Dacă deci 
nu se cuvine Feciórel celei nepătate nimica din tòte acestea, 
atuncia de unde vei, să ieai doverle, că el a avut fraţi? Dacă 
nu poţi, să o dovedesc! acesta, atuncia cum potè Maria, să fie 
mama lui, pe cum susţine acela, care a îndrăznit, să scrie: Etă 
mamă-ta şi fraţii tăi stau a fară ? Acum dacă acela 

/ 
') S. Iren. haer. I. 23, 1, 3; s. Epiph. haer. XXI. 1. 
*) Tertull. de praesc. c. 46. 
») S. Iren. haer. I. 24, 1. 
«) S. Epiph. haer. XLI. 1. 
») Ibid. haer. XLII. 11. ' 
•) Ibid. haer. XLIV. 2. 
') Ibid. haer. XXXI. 7 ; cf. ibid. 4 ; s. Iren. haer. I. 7, 2; s. HippoL 

Phil. VI. 35, 36. 
«) S. Epiph. haer. LVI. 2. 
«) S. Iren. haer. I. 30, 11, 12. 
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a şi îndrăznit, să o zică .acesta, totnşl nu pote nimeni, să fie mal 
puternic ori mal mare de cât însn-şl acela, care ne-a arătat pe 
mamă-sa şi pe fraţii săi. — Dară el nn va, să se nnmescă nici 
fini lai David. Apostolnl Petro, cel mal de frunte din toţi învă
ţăceii lui, doră putea atuncia, să-l cunâscă. După ce toţi şl-aă 
spus părerea despre el, a zis Petru: Tu eşti Christoş Fiul lui 
Dumnezeu celui viu. Christoş pe loc 1-a fericit şi a zis: Acesta 
ţl-o a descoperit ţie Tatăl meii cel ceresc. Etă ce deosebire în 
răspunsurile lui Isus! Celui ce a zis: Etă mamă-ta şi fraţii tăi 

staă a fară, î-a răspuns: Cine-mi sînt mamă şi fraţi şcl, eră 
celui ce a zis: Tu eşti Christoş şcl., îi răspunde cu mântuire şi 
binecuvîntare. Dacă îl faci deci născut din Măria, atuncia 
minţesce el însu-şi dimpreună cu Petru; eră dacă Petru spune 
adevărul, atuncia firesce că a minţit cei alalt (în Evangelie). 
Eră dacă a minţit acesta, atuncia causa are, să se cerce la 
scriitorii! (la Evangelistul)." J ) 

(Va urma.) 

') Disp. s. Arenei, cum Man. V. 2. c. XLVII. Galland. III. 

În 6ra a d6ue spre zecea. 
De Boderic Freimund. 

(Fine.) 

Mertens se sculă ameţit. însu-şi nu 
geia, cum s'a făcut, de la o clipă după aceea 
era pe stradă. — Lumina lunii se vărsa ro-
şetică preste întreg oraşul! Şi ori unde se 
restrângea oglîndându-se în geamuri, pretu-
tindenia părea, că o faţă de mort ofilită şi 
înţepenită privia cu ochi frânţi şi totuşi 
nespus de învinovăţitorl la nefericitul de 
Mertens. care mergea pe stradă înainte 
clătinându-se. 

Cu sforţarea tuturor puterilor sale 
grăbia spălmîntatul mai de parte şi totuşi 
nu se mişca din loc, căci piciorele îî erau 
paralisate. ÎI căuta, să se ţină cu amîndonă 
manile acum de zidurile caselor, acum de 
parapetul punţii şi să împingă înainte cu 
sforţare trupul săă cel greu şi aşa zicând 
lipsit de viaţă. — Ţînta, — locuinţa lui 
Greiner, — parcă se depărta tot mai tare, 
ca şi cum drumul s'ar întinde în infinit. — 

•în «fârşit, în sfârşit totuşi ajunse la ea! — 
Uşea cea veche şi strimtă a casei era 

deschisă — firesce, în n6ptea de anul noă 
nicăirl nu se obicînuiaâ a încuia casele. — 
Ca un beat urcă bogatul neguţătorii! scara 
cea mâncată de cari până în etajul al 
treilea şi pe loc se găsi în o chiliuţă slab 
luminată. Pe pat se vedeaă conturile unul 
trup omenesc. Mertens trase la o parte 
pânza, carea-1 acoperia. Aşa dară e ade
vărat! Eadevărat! — Aci zăcea credinciosul 
lui servitorul ajutătoriul lui în un şir de 
ani, mut şi rece, Cu rana de m6rte în inimă, 
cu o trăsătură aspră şi învinnitore în jurul 
gurii ofilite. 

Dară cine se stârcetce aci pe paviment? 
O femee tinără eu ochii aprinşi de friguri, 
carea pâre că nici nu vede, nici nu aude, 
căci almintrea a bnnă samă ar auq!i plânsătul 
pruncilor. Cei doi mal bătrâni se strîngeafi 
de olaltă trămurând de frig, căci în cuptoriu 
nu ardea foc, eră cel mai tinăr striga, de-ţi 
sfâşia inima, şi întindea în aer mânuţele 
vineţite de frig. 

„Bună dnă Greiner —" începu în 
dBfcrşit neguţătoriul cu sfielă. 

Nu urmă nici un răspuns. 
El puse mâna pe umărul el. „Bună 

dnă Greiner, — pare că nu mă cunoscl. 
Numele meft e Mertens." 

. Ea sări acum de pe paviment, şi el 
simţîa, cunT îl îngheţa sângele în vine. Din 
ochii aceştia căscaţi grăia ore ce îngrozitorii!, 
într'înşil ardea flacăra nebuniei. Şi ea începu 
acum, să grăăscă. Tânguiri sălbatice, stri
găte de desperare, încredinţări, că mortul e 
nevinovat, curgeaă de pe buzele ei. 

„A fost nevinovat întru adevăr," gângavi 
neguţătoriul sguduit. 

„Şi numai acum după mortea lui iese 
nevinovăţia lui la ivelă! Cine să mai potă 
crede în dreptate?" gemea femeea, căreia 
părea că i-s'a întors pe o clipă judecata 
limpede. 

„Aşa e, numai acum după mortea lui," 
voia, să zică Mertens. Dar lucru strania, — 
el nu putu, să respice minciuna, ci avea 
sentimentul, ca şi cum Greiner s'ar ridica şi 
ar pretinde de la el, să mărturisăscă adevărul. 
Sudori reci de groză îi îeşiaă pe frunte, 
inima i-se aduna în pept, şi ca şi cum o 
putere tainică l-ar sili, el mărturisi adevărul 
întreg: amânarea sa egoistă şi motivele, 
cari i-o impuneau, şi în sfârşit adause: „Eu 
înse voia îndrepta înmiit răul!" 

Ca un ecou îngrozitofiă răsunau cu
vintele lui din urmă prin întunecosa şi tă
cuta chilie. 

„Vei îndrepta răul?" strigă femeea. 
„Atuncia trezesce pe mortul acesta! Ruşine, 
ruşine asupra unei laşităţi ca acăsta, asupra 
unei lucrări aşa de fără de consciinţă!" 

„Lucrul s'a întîmplat şi nu se mai pote 
schimba," gângavi el. „Mă voia îngriji de 
viitoriul dtale şi al pruncilor dtale." 

„De viitoriul meă?" „R î set sfăşiătorift 
se frângea de păreţi! chiliei. „Eu n'am 
viitoriti înaintea mea." 

într'o clipă se deschise feresta. Mertens 
vedea, eum o figură întunecosa se pleca pe 
ea a fară. Cu amîndouă braţele o prinse 
silindu-se din tote puterile, să tragă în apoi 
în chilie pe femeea desperată. Dară femeea 
acesta subţirică şi micuţă părea a fi plăsmuită 
din fer, aşa de grozavă era povora ei. 
Mertens simţia, cum îi slăbiau braţele, — 
încă un minut de luptă fiorosă, — apoi o 
cădere grea, în urma căreia se audi un 
strigăt de groză nespusă. — 

„Pentru Dumnezeu! Ce ai, prietine?" 
strigă acum ore cine. 

„Sînt un ucigaş, — un ucigaş îndoit!" 
gemea neguţătoriul. 

„Ce grăescî? Te-ai uitat prea afund 
în pahar. Ai, să beai o cafea tare!" 

Cu o încordare grozavă a puterilor, 
cari păreau a-1 părăsi, se ridică Mertens şi 
privi în faţa cea rîd^ătore a lui Dr Braun. 
„Bea, bunul meii!" 

„Femeea — femeea!" 
„Ce femee?" 
„Aceea, — carea zace colo jos sdrobită." 
„Unde? — Noi şedem aci împreună 

de-asupra pivniţei, şi colo jos nu zace nici 
o femee, ori de cum va totuşi, atunci nn e 
zdrobită." 

Neguţătoriul îşi frecă fruntea şi ochii, 
şi acum păreau a se împrăştia negure sure. 
Aşa era întru adevăr, — aci era masa, — 
şi colo raftul cu ulciorele şi cu păharăle, — 
şi aci cunoscuta pele de urs polar. 

„Prietine, — tu îmi spuseşi —" 
„Ce?" 
„Că Greiner s'a împuşcat." 

„Nebunie! Eu nici nu am fost aci în 
lăuntru, de când m'ai recercat în chip aşa 
de bădăran, să te las singur. Numai stri
garea ta cea nebunatică m'a îndemnat, să 
văd de tine." 

„Aşa dară nu e adevărat, — nu e 
adevărat? — Numai am visat?" 

„Ce?" 
„Că Greiner s'a împuşcat, şi că femeea 

lui s'a aruncat pe ferestă a fară." 
„La tot caşul eii nu scifi nimica despre 

lucrurile acestea." 
„O, mulţămită lui Dumnezeă, mulţămită 

lui Dumnezeă! Băete, bunda mea! Unde 
ai acăţat-o?" 

„Aci, dle Mertens, ca în tot de una 
de cuiul al treilea." 

„Aşa? Bine dar! O căruţă!" 
„Dară bea mai întâia o apă de Selters 

ori o cafea, ca să te trezescă," îi zise 
Dr Braun. 

„Nu-mi veni cu de acelea! Sînt aşa 
de treaz şi văd aşa de limpede ca ori care 
om din lumea acăsta." 

„Dară nu vedî, că-ţi bagi braţul tot în 
ceealaltă mânecă?" 

„Ca şi cum asta m'ar importa! Aci e 
căruţa?" 

„Aci, dle Mertens." 
„în ea dar!" 
„Scusă, frate, dară ţî-ai îmbrăcat bunda 

întorsă." 
„Tot atâta! Rămas bun!" — 
„Ce e asta! Cine bubue aşa de di-

mineţă în uşe?" mornâi portariul de la casa 
cea veche din strada M. Nr. 88 descuiând 
somnoros porta. 

„Dl Greiner e a casă?" întrebă ore cine. 
„Domnul — da — aşa va fi, — eu 

nu o sciu." 
Mertens îl împinse la o parte şi urcă 

repede asemenea unei nevăstuîci scara şi 
sună, pentru ca în clipa următore să strige: 
„Greiner, scumpul meii prietin, eă vin, să 
cer mii de iertări." 

„Domnul mefl —" 
„Aci e portfoliul! Pot, să-l pun prun

cuţului dtale în leagăn?" 
„Dară —" 
„Nu fi supărat pe mine! Te rog din 

totâ inima, să mă ierţi." 
„Tot din totă inima îţi şi iert, dle 

Mertens, de şi m'ai vătămat de tot greii." 
„O scifi doră, o sciu! — Dară totuşi 

încă nu e prea târzia spre a îndrepta vă
tămarea, nu e aşa? — Soţia dtale trăesce 
încă?" 

„Pentru Dumnezeă, firesce că trăesce! 
Altmintrea cum aşi —" 

„Firesce, firesce! — Aşa dară — mâne 
eră întri în slujbă, şi eă îţi îndoesc salarul. 
Bine va fi? — Ori doră nu vei, să-ţi mai 
faci trebă cu mine?" 

„Dle Mertens, — încă nimeni nu m'a 
vătămat aşa de grea ca dta." 
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Bibliografie. 
„Enciclopedia Română", publicată din 

însărcinarea şi sub auspiciile „Asociaţiuniî 
pentru literatura română şi cultura poporului 
român", de Dr. C. Diaconovich. 

După un interval de abia 6 séptémanl a 
apărut un noù fascicol, al 12-lea, al acestei mari 
publicaţiunî, cuprind^nd articolele Dame—Doc, 
la olaltă mult preste 1000. Amintim în special 
biografiile rom. Damian, Dan, Danielescu, 
Daponte, Darabanth. Darachi, Darclée, Da vila, 
Deeş de Tămăşel, Delavrancea, Demetrescu, 
Demetriescu, Densuşian, Depărăţean, Despot 
Vodă, Desseanu, Diaconovici-Loga, Diaconu, 
Dima, Dimitrescu, Dimitriade, Dimitrovici, 
Dimitroviţa, Dionisie, Djuvara, Dobra, etc, 
apoi dintre cele alaite articole mai mari şi 
mal importante : Demografia şi Desinfectarea 
de Dr. Felix, Dentiţiunea, Diabetes şi Difteria 
de Immerwoll, Digesţiunea de Vaschide, 
Descendenţa şi Distoma de Dr. Leon, Diva-
nurile ad-hoe de Floru, Districtele valachice 
de Traila, Dobrogea şi Datoriile publice de 
Nacian, Diplomaţia de Lecca, Docurî de P. 
Eădulesca, Dicţionar de Tiktin, etc. Dintre 
ilustraţiunî amintim un tablou al Diamantelor 
mal mari şi podul de la Cernavo da. 

Abonamentele se' fac la W. Krafft în 
Sibiu (deposit general pentru România: E. 
Storie, Bucurescì) şi se primesc numai pentru 
publicaţiunea întregă. Preţul de prenumerare : 
pentra un tom broşurat fl. 10.—, compactat 
fi. 11.60 (în România Lei 25.—. resp. 28.50). 
în deosebi amintim, că abonaţii, cari la 
timpul seu aii achitat numai preţul tom. I, 
aù să trimită fără amânare şi preţul to
mului II, ca să li-se potă expedia fascicolele 
noù apărute. 

A apărut: 
Anuarul financiar şi economic pe 1898, 

de Petra-Petreseu. Este continuarea Compa
sului român. Anul acesta, V., este cu mult 
mal bogat ca cel precedenţi, şi de o înfă
ţişare elegantă. Conţine: Institutele de bani 
şi societăţile comerciale române, er în partea 
literară: lubileul Albinei, O conferenţă a 
băncilor române, Căuşele rentei de prof. I. 
Socacifi, şi un capitol practic din Contabili
tatea duplâ de prof. I. C. Panta. 

în partea literară sînt reproduse por
tretele tuturor personelor, cari au făcut parte 
din Direcţiunile Albinei în primii 25 ani. 

De vîndare la autorul în Braşov. Preţul 
inclusive porto Cor. 2'40, pentru România 3 lei 

Zarandul şi Munţii apuseni ai Tran
silvaniei, descriere de Silvestru Moldovan, cu 
9 ilustraţiunî şi o schiţă. Sibiu 1898. Preţul 
1 fl. 8° mic X1X+302. 

A apărut: 
Niculae Brânzeu: Şcolile din Blaş. 

Studia istoric, Sibiu 1898. X I + 1 7 4 , 
preţul 1 fl. 

U N I R E A 

A apărut în editura „Unirii": 

Ben Hur 
sau 

Z i l e l e l u î M e s i a 
de Lewis Wallaoe. 

Traducere. 
Tom. I. broş 75 cr. 
Tom. II. broş 70 cr. 

A apărut: 
Manual de Psichologie şi Legică pentru 

clasa VIII a şcolelor medie edat de Dr Vasile 
Hossu. Blaş. Tipografia seminariului archi-
diecesan. 1898. Preţul broş. 1 fl. 20 cr. 

Instituţiirnile calvinescî 
în biserica romanésca din Ardei, 

fasele lor în trecut şi vaìórea in presente. 

Studiu istorico-canome de Dr Ale-

sandru Grama. — Opul constă din 
X V I + 4 7 6 pag. 8° mare şi se potè pro
cura cu preţul de 3 fl» la Tipografia 
seminarialâ în Blaş (Balâzsfalva).-

îndreptariù 
în causa dărilor directe de stat, pentru oficiile 
parochiale gr. catolice. Blaş 1896. 

Broşura constă din 39 pagine, în cari 
se daù inviaţiumle eele maî bune, eum aii 
să purcedă oficiile parochiale şi curatoratele, 
cum şi privaţii ia aruncarea şi conscrierea 
dărilor de ' btat^çi *'î*unn'. 1. <x dării de 
case, 2 . a dării de câştig, 3. a dării după 
carnete, 4. a dări; supletâre generale de venit, 
5. a taxei de scutire delà miliţie, (S. a dării 
de arme şi de vînat şi 7. comidunile pentru 
aruncarea dărilor. — Preţul unei broşuri e 
8 cr., exped.UB franco sub faşe 11 cr. 

C e s t l u n l 
din 

dreptul şi istoria bisericei românesc! unite, 
studiu apologetic din iucidentui invective
lor „Gazetei Transilvaniei" şi a dluî Nicolafi 
Densuşan asupra Mitropolitului Vancea şi a 
bisericei unite. Partea I. 272 pag. 8°. Preţul 
70 cr. — Partea a Il-a 400 pag. 8°. Preţul 
1 fl. Ambele părţi espedate franco 1 fl. 85 cr. 

Pregătire la morte, adecă considera-
ţiunl asupra maximelor eterne folositöre 
tuturora pentru meditare şi preoţilor spre 
a predica, de Alfons Maria de Liguori Doc
tor al Besericeî. în versiune românescă 
de Membrii societăţii de lectură Iuocenţiu 
M. Clain. Blaş 1893. Tipografia Semina
riului archidiecesan. Opul are 425 p. în 8° 
mic. Preţul 80 cr. Editura societăţii. 

Litnrgieriü, crudo 2 fl. 20 cr., legat In 
piele 3 fl. 20 cr. 

Decretele Conciliului, provincial prim 
ediţiunea a Il-a broş. 80 cr. 

Editor şi redactor rëspundetor: 
D r V a s i l e S u c i u . 

Nr. 2 

(î) 1 - 3 
Pe anul 1899 va apare numaî una 

singură ediţiune (nu dóuè ca până acuma) din 

„Revista Ilustrată" 
fóe enciclopedică literară în mărime de 2 
cóle Ue tipariu, plus o ìnvèlitóre elegantă 
şi va costa pentru Austro-Ungaria 6 fl., — 
pentru România şi străinătate 17 fr. 

Din „Revista Ilustrată" de pe anul I. 
mai avem unele esemplare complete şi le 
vindem cu un scătpSmînt de 10% de la preţul 
lor. De asemenea avem un mare numér de 
ilustraţiunî şi portrete de interes naţional, 
esecutate pe carton de lux forte frumos — 
o adeverată podobă pentru casa fie cărui 
Român şi vindem bucata numai cu 25 cr. v. a. 

Abonamentele se primesc numaî pe un 
an întreg anticipativ solvite. 

Coleetanţii primesc tot al 6-lea esemplar 
gratis. 

Manuscrisele şi banii de prenumeraţiune-
sînt a se trimite la administraţiunea „Re
vistei Ilustrate" în Sajó-SolymoB, u. p. 
Nagy-Sajó. 

950 szâm (2) 1—1 
1898! „ 

Arverési hirdetmény. 
Alulirt birósagi végrehajtó az 1881. .évi 

LX..t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel kozhifré 
teszi, hogy a balâzsfalvi kir. jârâsbirosâg 
1898. évi V. 524. szâmu végzése kovet-
keztében Dr Ronai Jânos helyetesitett iigyvéd 
aitai képviselt Holczner Sândor javâra 
Oltean Istvân ellen 483 frt 73 kr. s jar. 
erejéig 1898. évi November hó21-én foganato-
sitott kielégit&a végrehajtas utjân lefoglalt 
és 490 frt — krra bèèsiilt kovetkezó" ingó-
sâgok, u. m.: 40.000 drb zsindely, 6 drb 
politirozott sifoner és 2 drb ércz koporso 
nyilvânos arverésen eladatnak. 

Mely àrverésnek a balâzsfalvi kir . 
jbirósag 1898. évi V. 524/2. szâmu végzése 
folytân 233 frt 73 kr. tSkekovetelés, 
ennek 1898. évi Oktober hó 6-ik napjatól 
jaró 6% kamatai, és eddig osszesen 34 frt 
85 krban biróilag mar megâllapitott koltségek 
erejéig helyben alperes lakâsânâl leendS 
eszkozlésére 1899. évi Januàr hó 21-ik 
napjânak délelotti 9 óràja hatdriddiil kituzetik 
és ahhoz a venni szandékozók oly megjegy-
zéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingó-
sagok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. 
§-a «rtelmében készpénzfizetés mellett, a 
legtobbet igércmek, sziikség esetén becsaron 
aiul is el fognak adatni. 

Amennyiben az elârverezendS ingósa-
gokat mâsok is le és feliilfoglaltattâk s azokra 
kielégitési jogot nyertek volna, ezen arverés 
az 1881. évi LX. t.-cz. 120. §. értelmében 
ezek javàra is elrendeltetik. 

Kelt Balâzsfalvân 1899. évi Januàr hó 
4-ik napjân. 

Thât Gyórgy, 
kir. jbirósagi végrehajtó^ 

Tipografia Seminariului archidiecesan. 

„Aşa e, aşa, — efi o conced, — dară 
anul noii nu avem, să-l începem cu vrăşmăşie 
şi cu certă. Aci mâna, primesce o!" 

Şovăitorifi prinse Greiner drepta luî 
Mertens. 

„Şi micuţa-ţî soţie? — Ea a bună samă 
e foc şi pară şi nu-mî va Ierta. Nu e aşa ?" 

0 femee sveltă întră în chilie. 
„Bine aî venit, dle Mertens! Fie, ca 

ori care om să mărturisescâ şi să îndrepte 
nedreptatea sa aşa, pe cum aî făcut dta!" 
zise tinăra femee ridând printre lacrimi. 
„Dacă soţul meâ te-a Iertat, eu n'am dreptul 
de a-ţl nutri mânie." 

Câte va clipe ţinu neguţătoriul manile 
celor doi strîngându-le în ale sale, în vreme 
ce din turnul din apropiare se au<}ia cân
tarea, cu care se obicinuiau în G. a saluta 
anul nou. 
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\\ Augustin Coltor ° 
• > Blaş <1 

< • Oferesce On. Public din loc \ > 
" lemne de fag: pentru foc. ) | 
* ' Vinde stânjinul lung (8 metri cubici) < • 
o Crepate cu 18 I . v. a. <> 
<> necrepate „ 16 fl. v. a. o 
( ( Tot acelea-şi lemne se vînd : ! 
( > în jumătăţi de stângin (4 metri cubici) < > 
\ I Crepate cu 9 fl. v. a. ] [ 
o necrepate „ 8 fl. v. a. 0 


